
CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA POPULAŢIEI LOCALE 

DINTRE CARPAŢI ŞI SIRET IN SECOLELE V-VI E.N. 

de IOAN MITREA 

După cum se ştie, în ultimii ani s-a acordat o atenţie sporită cer
cetărilor istorico-arheologice, menite să clarifice unele din problemele 
principale privind cunoaşterea mai amănunţită a culturii materiale şi 
spirituale aparţinînd populaţiei locale, din perioada finală a formării 
poporului român. 

Regiunile răsăritene ale României, ca parte integrantă a ariei in 
r are s-a desfăşurat procesul etnogenezei româneşti, au stat permanent 
in atenţia cer·cetătorilor· Fapt este că din 1 952 ( data începutului cerce
tărilor arheologice de la Hlincea-laşi) pe "întregul teritoriu al Moldovei 
S'au organizat în fiecare an campanii de cercetări arheologice, ale căror 
rezultate au permis acumularea unor date menite a favoriza o tot mai 
bună cunoaştere a evoluţiei societăţii omeneşti d in a·cest spaţiu, in epoca 
finală a formării poporului român. 

[n cadrul perioadei finale a formării poporului român, epoca se_ 
colelor V-VI e·n·, este deosebit de importantă fiind o verigă de bază a 
procesului etnogenezei româneşti, neuitindu-se că împrejurările prin care 
a trecut populaţia locală în această vreme au fost de cele mai mullte ori 
mai puţin favorabile unei dezvoltări nestînjenite. 

Situaţia populatiei locale d in Moldova din secolele V-VI e.n., 
despre care, in trecut, se vorbea doar în fraze generale sau nu se spunea 
nimic, este astăzi destul de bine cunoscută ca urmare a rezultatelor ob
ţinute prin cer·cetările efectuate intr-o serie de aşezări şi necropole. 

Astfel, prin cercetările de la Şipot-Suceava1 s-au adus pentru prima 
dată dovezi concludente privind situaţia societăţii din regiunile de la 
răsărit de Carpaţi din epoca la care ne referim. In anii urmiitori s-au 

1 M. Matei, Sectorul oraş, in Şantierul arheologic Suceava, in SCJV, V, 1&54, 
1-2. p. 300 şi urm ; idem, Contribuţii la cunoaşterea ceramicif slave de la 
Suceava, in SCJV,· X, 1959, 2, p. 409 şi urm. 

Memoria Antiqui.tatls, II, 1970 
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efectuat cercetări arheologice la Botoşana2, Curtea Domnească-IaşP, Ni
chiteni-Botoşani", Botoşani-Dealul Cărămidăriei5, Cucorăni-Botoşani6, 
Costişa-Nearnţ7, Poiana-Dulceşti, jud, Neamţ8, Udeşti-Suceava9, Tîrpeşti
Neamţ10, Crucea lui Ferentz-IaşP1 ,  Săbăoani-Neamţ12, Dodeşti-Vaslui13, 
Bogdăneşti-Vaslui14, Vădeni-Vaslui15, Curtea Domnească-Bacău16 Davi
deni-Neamţ17 etc. Ceea ce se cuvine subliniat, este faptul că cele mai 
multe din aceste cercetări au fost efectuate in ultimii ani, unele fiind 
în curs de desfăşurare, precum şi situaţia că maj oritatea materialelor 
sînt încă inedite. Cu toată situaţia aceasta puţin favoi!abilă ( cauzată de 
nepublicarea ritmică a materialelor descoperite) , in ultimii ani, etapa 

2 Dan Gh. Teodor şi Gr. Foit, Importanţa descoperirilor de la Botoşana pentru 
cunoaşterea secolelor V şi VI in Moldova, comunicare prezentată la a 
II-a Sesiune de comunicări ştiinţifice a muzeelor, Bucureşti, dec. 1965. Ma
joritatea materialelor (din 1966-1970) sînt inedite. Part�. din materi�le �e 
cunoaştem fie prin participarea noastră la unele camFan.u de săp�tur1! f1e 
prin informaţiile primite de la Dan Gh. Teodor, căruia h mulţumim ŞI pe 

nceastă •�ale. 
3 AI. Andronic, Eugenia Neamţu şi M. Dinu, Săpăturile arheologice de la 

Curtea Domnească din Iaşi, în Arheologia Moldovei, V, 1967, p. 192-193. 
" Săpături efectuate în 1964 de N. Zaharia şi Em. Zaharia. Vezi şi N. Zaha

ria, M. Petrescu-Dîmboviţa, Em. Zaharia, Aşezări din Moldova, de la paleo
litic pînă fn secolul al XVIII-lea, Ed. Acad. R. S. România, Bucureşti, 1970, 
p. A4, 

5 Em. Zaharia şi N. Zaharia, Contribuţii la cunoaşterea culturii materiale din 
secolul nl V-lea e.n. din Moldova in lumina săpăturilor de la Botoşani, 
în Arheologia Moldovei, VI, 1969, p. 167 şi urm. 

6 Săpături efectuate in 1964-1969 de către Silvia Teodor. Materialul ţrefeudal 
este nepublicat. 

7 Dan .Gh. Te
_
odor: V. C�pit�nu şi 1. Mitrea, Cercetările arheologice de la Mă· 

noaza-Costzşa şz contrzbuţza lor ln cunoaşterea culturii materiale locale din 
sec .V-VI din Moldova, in Carpica, 1, 1968, p. 233 şi urm. 

8 Cercetări Gh. Bichir şi V. Ursachi. Vezi şi V. Ursachi, Cercetări arheologice 
ef!!ctuat

_
e de Muzeul de istorie din Roman, In Carpica, [, 1968, p, 150-152. 9 Săpătun conduse de către M. D. Matei in anii 1965-1970. Materialele des

coperite sint nepublicate. 
to Săpături arheologic� efectuate in 1962 de către S. Marinescu-Bîlcu. Mate

rialele sint inedite. O parte se află la muzeul din Tirgu Neamţ şi le fo
losim cu asentimentul Silviei Marinescu-Bîlcu, căreia îi mulţumim şi pe 
această cale. 

1 1  Să:gături efectuate în 1962 de către Dan Gh. Teodor. Materialele sint inedite. 12 V. Ursachi, op. cit. ,  F· 167, 170. 
13 Săpături Dan Gh. Teodor. Materialul este inedit. 
14 Săpături "\!. Palade. Materialul este inedit. 
15 Să.f!ături efectuate in 1966 de către Dan Gh. Teodor, Gh. Coman şi V. Fala

de. Materialul este Inedit. 
16 Săpături efectuate în 1970 in aşezarea prefeudală de către 1. Mitrea şi AI. 

Artimon. Materialul este inedit. 
17 Săpături efectuate in 1969-1970 de către M. Babeş, I. Mitrea şi 1. Untaru. 

Materialul este Inedit. 
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�ee. V-VI din Moldova .a revenit deseori în atentia specialiştilor, ea 
găsindu-şi locul cuvenit într-o serie de studii de sinteză18, cu privire 
[a epoca de formare a poporului român, sau în unele lucrări speciale 
privind probleme ale sec. V-VII e.n. 19• 

Cu toate rezultatele obţinute în ultima vreme în cercetarea epocii 
de formare a poporului român pentru regiunile răsăritene ale României, 
se poate aprecia că atenţia s-a îndreptat în special asupra unor complexe 
situate in regiunea dintre Siret şi Prut, numărul aşezărilor şi necropo
Lelor cercetate metodic în regiunea dintre Carpa_ţi, şi Siret fiind mic. 
A1ceastă situaţie ne-a determinat să ne îndreptăm atenţia asupra regiu
nii dintre Carpaţi şi Siret, urmărind prezenta populaţiei loCJale şi a nea
murilor în migratie în epoca sec. V-XI e.n., în lucrarea de faţă oprin
du-ne asupra situaţiei populaţiei locale din sec. V-VI e.n. 

In cunoaşterea situaţiei populaţiei locale din sec. V-VI e.n., din 
regiunea dintre Carpaţi şi Siret, elementul principal al argumentării 
noastre il va constitui realităţile arheologice, ,cunoscută fiind natura 
lacunară şi sporadică a izvoarelor scrise. Evoluţia societăţii locale, pro
gresele ca şi stagnările ei, se reflectă în stadiul şi conţinutul dezvoltării 
culturii materiale. 

Avînd în vedere evoluţia culturii materi,ale din epoca sec. 
V-VI e.n., putem deosebi trei etape, ale căror limite cronologice co
respund în mare măsură unor evenimente de istorie politică. 

Aceste trei etape sînt : 
1 .  De la atacul hunilor si emigrarea vizigoţilor pînă la prăbuşirea 

dominaţiei hunilor ( 376/381-454).  
2. De la prăbuşirea dominaţiei hunilor, pină la contactul cu pri

meie grupuri de sl,avi pă trunse în aceste regiuni ( 454 - circa 560). 

18 1. Nestor, Arheologia perioadei de trecere la feudalism pe teritoriul R.P.R., 
în Studii, XV, 1962, 6 ,p. 1427 şi urm. ; idem, Les donnees archeologiques et 
le prQbJeme de la formation du peuple roumain, în Revue roumaine d'histoire, 
I II, 19�4, 3, p. 383 şi urm. ; idem, Formarea poporului romdn, in Istoria po
poruluz romdn, sub redacţia Acad. Andrei Oţetea, Ed. ştiinţifică, Bucureşti, 
1970, p. 91 şi urm. ; M. Petrescu-Dimboviţa, Considerations sur le probleme 
des periodes de la culture materielle en Moldavie du VI-e au X-e siecles, 
in Revue roumaine d'histoire, VI, 1967, 2, p. 181 şi urm. ; Gheorghe Ştefan 
Le probleme de la continuite sur le territoire de la Dacie, in Dacia, N S, XII, 
1968, p. 347 şi urm. ; Dan Gh. Teodor, Unele probleme privind evoluţia cul
turii materiale din Moldova în secolele VI-X, in Carpica, 2, 1969, p. 253 şi urm. 

19 Dan Gh. Teodor, V. Căpitanu şi 1. Mitrea, op. cit., in Carpica, 1, 1968, p. 233 
şi urm. ; Dan Gh. Teodor, Regiunile răsăritene ale Romdniei, in secolele 
VI-VII, in Memoria Antiquitatis, 1, 1969, J:. 181 şi urm. ; 1. Mitrea, Date re
feritoare la populaţia autohtonă de la răsărit de Carpaţi in secolele V -VI e.n., 
în Studii şi articole de istorie, vol. XIV, 1969, p. 185 şi urm. ; Em. Zaharia şi 
N. Zaharia, op. cit. , in Arheologia Moldovei, VI, 1969, p. 167 şi urm. 
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3. De la contactul cu slavii, pînă la trecerea in masă a acestora in 
sudul Dunării ( ciroa 560-602) . 

Fiecare din aceste etape, care formează conţinutul epocii sec. 
V-VI e.n. , cunoaşte vizibile transformări. Acestea păstrează însă după 
cum se va vedea in cele ce urmează, destule elemente de permanenţă, 
care să îngăduie o tratare unitară. 

1. Etapa dintre 376/381 - 454. 

In evoluţia societăţii din regiunea dintre Carpati şi Siret, ca şi tn 
general din întreaga regiune extracarpatică a României, un moment 
important îl constituie atacurile hunilor asupra acestor regiuni, care 
încep in anul 376. Atacurile hunilor asupra acestor regiuni au provocat 
o stare generală de nesiguranţă şi au avut consecinte dintre cele mai 
importante concretizate în primul rînd in emigrarea prectic totală a vi
zigotilor din regiunile Moldovei fŞi Munteniei20, asupra cărora îşi exer
citaseră dominaţia pînă atunci. 

Aceste schimbări de natură politica-militară sînt confirmate ar
·neologic, .prin incetarea în general în această vreme a folosirii aşeză
rilor şi cimitirelor de tip Sîntana de Mureş21 •  Fenomenul este mai vizibil 
indeosebi în regiunile în care vizigoţii au fost prezenti efectiv pentru 
mai multă vreme, respectiv în estul şi sud-estul Moldovei, precum şi 'in 
sudul şi estul Munteniei. 

Ca o consecinţă generală a acestor evenimente, cultura Sintana de 
Mureş - clasică - va lua sfîrşit, în vremurile următoare fiind pre
zente doar unele elemente ale ei. 

Lichidarea dorninaţie'i vizigoţilor din regiunile extracarpatice ale 
României, nu a făcut loc unei dominaţii hunice efective. Hunii nu s-au 
stabilit durabil in regiunile noastre, ei şi-au n insta!Jat doar temporar 
baze de pornire a atacurilor lor şi de exploatare a populaţiei locale In 
regiunile de cîmpie"22. Asupra Moldovei ca şi a întregii Dacii de altfel, 
dominaţia bunică s-a realizat prin unele raiduri ca şi prin intermediul 
grupurilor gerrnanir:P. aliate cu hunii. La răsărit de Carpaţi, grupuri de 
ostrogoti au fost adevăraţi ., agenţi" ai dominaţiei hunice23• Prezenţa 
acestor enclave ostrogotice pe teritoriul Moldovei este dovedită prin 

20 Istoria poporvJui român, 1970, p. 99, capitol redactat de 1. Nestor. 
21 1. Nestor, Die menschliche Gesellschaft an der unteren Donau, in vor-und 

nachrijmischer Zeit, in Rapports, Il, Antiguite, in XI-eme Congr�s Interna
tional des Sciences Historiques, Stockholm, 1960, p. 134-135 ; Istoria Romd
niei, 1, 1960, p. 694, capitol redactat de 1. Nestor. 

22 Istoria poporului romdn, 1970, p. 99, capitol redactat de I. Nestor. 
23 1. Nestor, op. cit., in Studii, XV, 1962, p. 1431. 
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descoperirea celor două necropole de 'la Botoşani-Dealul Cărămi.dă
rleP'. 

Dependenţa ostrogoţilor faţă de huni este întemeiată şi pe date 
ăstorice25• Şi Ferdinand Lot, cu ani în urmă, făcea observaţia că, după 
infringerea de către huni, ostrogoţii se împart în două : unii pleacă în 
imperiu, alţii se supun hunilor, împărtăşind soarta acestora pînă la 45426• 

In regiunile dintre Carpaţi şi Siret, ca ,Şi în celelalte părţi ale Ro
mâniei, populaţia locală este prezentă în răstimpul dintre 376-454, in 
care asupra Europei de răsărit şi centrale s-a exercitat " regimul de te
roare, dar şi de ordine şi stabilitate politică"27 instaurat de huni. Primele 
materiale arheologice care atestau în mod cert prezenţa populaţiei lo
cale în vremea dominaţiei hunilor în regiunea dintre Carpaţi şi Siret 
au fost des·coperite în 1962 la Costişa-Neamţ, Materialul ceramic des-

coperit aici, deşi nu beneficia iniţial de observaţii stratigrafice preci
se, a fost totuşi încadrat cronologic în mod just de 1. Nestor, care a şi 
precizat, pentru prima dată, conceptul de cultură Costişa, corespunză
toare perioadei cuprinse între sfîrşitul secolului al IV -lea şi prima ju
mătate a secolului al V-lea e.n.28• Ulterior, săpăturile întreprinse la Cos
tişa au adus şi argumente de ordin stratigrafic, confirmînd teza enunţată 
anterior de 1. Nestor29• 

Alături de aşezarea de la Costişa, materiale arheologice care să 
indice prezenţa populaţiei autohtone în epoca dominaţiei hunice în re
giunea dintre Carpaţi şi Siret, au mai fost descoperite prin cercetările 
întreprinse la Curtea Domnească-Bacău30, Ci:!duleşti-Neamţ31, Udeşti
Suceava32. 

Aşezările din această etapă, ca şi din următoarele, sînt de tipul 
siliştilor. Populaţia locală din această perioadă prefera ca loc de aşezări 
terenurile situate de-a lungul rîurilor şi văilor secundare sau din apro-

2� Ibidem : Em. Zaharia şi N. Zaharia, op. cit., în Arheologia Moldovei, VI, 
1969, p. 176. 

25 Pentru detalii vezi, Ligia Birzu, Contribuţia arheologiei la cunoaşterea pe
rioadei hunice la Dunlfrea de jos, in Analele Universităţ:i B1tcureşti, seria 
şt. sociale, Istorie, 20, an. X, 1961, p. 17. 

26 F. Lot, Les invasidns germaniques, Paris, 1935, p. 58. 
27 Istoria poporului romdn, 1970, p. 99, capitol redactat de 1. Nestor. 
28 1. Nestor, op. cit., in Revue roumaine d'histoire, III, 1964, 3, p. 399. 
29 Dan Gh. Teodor, V. Căpitanu şi 1. Mitrea, op. cit., in Carpica, 1, 1968, 

p. 23'1-239 
30 Săpături efectuate in 1970 de 1. Mitrea şi AI. Artimon. 
31 I. Mitrea, Descoperiri prefeudale din regiunea central-esticif a Carpaţilor 

Orientali şi din zona de contact cu Podişul Moldovei, in Carpica, 1, 1968, 
p. 252-254. 

32 In aşezarea de la Udeşti-Suceava, cercetată sub conducerea lui M. D. Matei, 
există unele materiale, care foarte probabil aţarţin epocii de dominaţie 
hunică. 
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pierea unor izvoare. Unele aşezări ocupă terasele inferioare ale rîurilor 
(Manoaia-Costişa) iar altele, forme de relief mai înalte, terase medii şi 
platouri mai ridicate (Căciuleşti-Neamţ). 

In privinţa tipului de locuinţă din această etapă datele de care 
dispunem în prezent sînt puţin concludente. Acestei etape ii aparţine 
•::u siguranţă doar un singur complex închis, este vorba de un cuptor 
pentru ars cerami<::a descoperit la Costişa-Neamţ33• Cît priveşte tipul 
de locuinţă nu s-a surprins pînă in prezent nici un complex de locuire 
in regiunea de care ne ocupăm, care să fie atribuit cu certitudine aces
tei etape. 

Cum insă în etapa precedentă, corespunzătoare culturii Sîntana 
de Mureş, întîlnim atît locuinţe adîncite (bordeie şi semibordeie) cit şi 
locuinţe de suprafaţă3\ iar la Dodeşti sînt semibordeie din sec. V, fără 
îndoială că aceste tjpuri se vor fi prelungit şi in epoca dominaţiei hu
nice în regiunea dintre Carpati şi Siret. Ipoteza pare cu atît mai pLau
zibilă, cu cît şi în etapele următoare întîlnim coexistenta acestor două 
tipuri de locuinţe35, 

Pentru delimitarQ'a oriznntului cultural corespunzător epocii do
minaţiei hunice, de un real folos ne-au fost observaţiile stratigrefice 
efectuate la Mcinoaia-Costişa36, ca şi analiza ceramicii şi a altor obiecte 
de inventar descoperite în aşezările menţionate. 

Cu ocazia cercetărilor arheologice întreprinse in aşezarea de la 
Manoaia-Costişa, s-a constatat existenta mai multor nivele de cultură, 
core-spunzind sec. III-VI e.n. (fig. 2 · -- profil) .  

Astfel, peste nivelul aparţinînd ser. A l  I I I - lea e.n. , cu  materiale 
daco-carpke caracteristice, se suprapune un nivel din secolul al IV -lea, 
corespunzător culturii Sîntana de Mures. Materialele aparţinînd orizon
tului ce corespunde culturii Sîntana de Mureş, prezintă toate caracteris
ticile culturii materiale din primele trei sferturi ale secolului al IV-lea. 
Ceea <::e atrage atenţia, este faptul că încă  din acest orizont cultural se 
observă un început de decădere a tehnicii de lucru la unele v·ase lu
crate la roată, în sensul că apare şi o categorie ceramică confecţionată 
dintr-o pastă. rudimentar [ră.mîntată., avînd  ca l iant in special micro
prundişuri. La une-le vase, fundurile devin mai îngroşate, observîndu-se 
şi o vădită tendinţă de simplificare a profilului buzelor, ca şi a formelor 

33 Informaţii M. Zamoşteanu. 
31 I. Ioniţă, Contribuţii cu privire la cultura Sin.tana de Mureş-Cerneahov pe 

�eritoriul Republicii Socialiste Romdnia, in Arheologia Moldovei, IV, 1966, 
p. 193-194 ; N. Zaharia, M. Petrescu-Dimbovita, Em. Zaharia, op. cit., p. 64. 

35 La Botoşana, in fa::1 n doua, a l;:ituri de semibordeie este prezentă şi locuin-
ţa de suprafaţă. Info. :naţii Dan Gh. Tcodor. 

36 Dan Gh. Teodor, V. Căpitanu şi 1. Mitrea, op. cit., p. 233 şi urm. Aceste ob
scrvaţn 3.U fost confirmate şi prin cercetările efectuate de noi [n 1969. 
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de vase in general. Apariţia acestor elemente noi, alături de cele 
specifice culturii Sîntana de Mureş, din momentele ei de maximă înflo
rire, ne indică faptul că la Mănoaia-Costişa ne aflăm din punct de ve
dere cronologic într-o fază tîrzie a acestei culturi. In această etapă 
tîrzie a culturii Sîntana de Mureş se crisbalizează elementele ce vor 
deveni caracteristice pentru etapa corespunzătoare dominaţiei hunice. 

Peste materialele aparţinînd culturii Sîntana de Mureş deplin for
mate, constatăm prezenţa unei categorii cer.amice evo�uate din aspec
tul Sîntana de Mureş clasic. Această categorie ceramică este de fac
tură zgrunţuroasă, cu forme mult simplificate, lucrată mai neglijent 
( fig. 8, 9, 1 0) .  

ln  acest facies cultural, corespunzător epocii de  dominaţie hunică 
Intilnim două categorii ceramice : una lucrată la roată şi alta lucrată 
ru mina 

In comparaţie cu ceramica din cultura Sîntana de Mureş propriu
zisă, in noul orizont cultural se menţin unele forme de vase lucrate la 
roată, borcane, străchini, castroane ( fig. 8/1 -4 ; fig. 9/5, 6) , dar ele sînt 
in mare măsură modificate, în sensul simplificării profilelor, îngroşării 
mai mult a fundurilor, la care inelarea dispare, ele fiind desprinse de 
roată cu sfoara, care le-a in�primat cercuri concentrice caracteristice 
!fig. 10 /7, 10 ) .  

Tra.Jsrorrnilr� suferă �i  pasta din care sînt confecţionate aceste va
se, nisipul folosit mai înainte ca degresant este înlocuit întotdeauna cu 
microprundişuri. Această compoziţie a pastei a determinat apariţia unor 
suprafeţe zgrunţuroase, neuniforme. Uneori se întîlnesc şi fragrpente 
ceramice lucrate la roata înceată. In aceste cazuri, in compoziţia pastei 
se observă că s-a folosit pe lîngă microprundişuri şi mici procente de 
:ioburi pisate. 

Categoria ceramică lucrată cu mîna, este confecţionată dintr-o 
pasUl. în general asemănătoare, doar că uneori cantitatea de cioburi fo
losită ca liant, alături de microprundişuri, este mai mare. Această ca
tegorie ceramică este puţin numeroasă, se întîlnesc doar sporadic unele 
fragmente, slab conservate. 

Ca forme de vase lucrate la roată, întîlnim mai ales borcane cu b�za răsfrintă şi r?tunjită, cu umerii conturaţi şi fundul rnult ingr�şat. 
Dtametrul corpulut acestor vase este uneori mai mic ca al gurii ( fig. 
8/2, 4) alteori este mai mare ( fig. 8/1 ,  5). De obicei suprafeţele vasebr 
sînt netezite, excepţie fac cele lucrate la roata rapidă, care prezintă 
in interior coaste vizibile. 

Alături de borcane, se întîlnesc şi străchinile precum şi castroanele 
' fig. 8/3, 9/6, 1 0/9). Acestea au fost lucrate la roată, păstrînd în gene
ral formele cunoscute în cultura Sîntana de Mureş, doar că sînt exe
cutate mai neglijent şi au profilul buzelor mai simplificat. 
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Ceramica lucrată la roată este decorată cu benzi de striuri ( fig 
8/1 .  9/2--4, 1 0/1 ,  2, 6) . 

In orizontul corespunzător epocii dominaţiei hunilor, alături de 
categorii1e ceramice menţionate, apar sporadic şi fragmente ceramice 
din specia fină cenu,şie, caracteristică culturii Sîntana de Mureş. Nu
mărul extrem de mic al acestor fragmente ceramice, constituie încă o 
dovadă că ne aflăm într-o epocă posterioară culturii Sîntana de Mureş 
propriu-zise. 

Ceramică specifică nivelului corespunzător etapei dintre 376--454, 
a fost descoperită atît la Mănoaia-Costişa (fig. 8/1-5, 9/1 , 3--6, 1 0/1-
4, 6, 8, 9}, cît şi la Curtea Domnească-Bacău (fig. 9/2, 10/5, 7) şi Căciu
leşti-Neamţ (fig. 10/10) .  

[n sprijinul daţării acestui nivel cultural in epoca dominaţiei hu
nice, vin şi cele două fibule de bronz cu piciorul întors pe dedesubt, 
descoperite la Mănoaia-Costişa (fig. 1 2/2) şi Curtea Domnească-Bacău 
(fig. 1 2/1 )  care, probabil, pot fi atribuite sfîrşitului secolului al IV -lea 
şi inceputul secolului al V-lea. 

In aceeaşi etapă istorică, putem încadra şi inventarul mormîntu
lui descoperit la N. Bălcescu-Roman37, care aparţine probabil ostrogo
ţilor38. 

1n restul teritoriului Moldovei, materiale asemănătoare cu cele 
din regiunea dintre Carpaţi şi Siret ( şi în primul rînd cu cele de la Cos
Uşa}, au fost descoperite într-o serie de aşezări şi necropole, dintre care 
amintim Dode§ti39, Nichiteni40 şi Botoşani - Dealul Cărămidăriei41 etc. 

Asemănările dintre materialele descoperite în regiunea dintre Car
paţi şi Siret, Cl,l cele din regiunea dintre Siret şi Prut, ne demonstrează 
că în epoca dominaţiei hunilor, pe întreg teritoriul Moldovei avem o 
cultură materială unitară în linii generale, creatorii acestei culturi fiind 
populatia autohtonă. Această cultură păstrează tradiţiile culturii popu
laţiei locale din sec. III-IV din Moldova, ea avind insă legături şi cu 
cultura populatiei din fosta provincie Dacia. 

Cum elementele caracteristice acestui aspect cultural au fost sur
prinse mai întîi in aşezarea de la Mănoaia-Costişa şi apoi in cadrul ne-

37 Vladimir Dumitrescu, Une tombe de l'epoque des migrations des peuples, 
pres de Roman (Moldavie), in Revista istorică romdnă, IV, 1934, p. 00 şi urm. 

38 1. Nestor, op. cit., Rapports, II, XI-eme, Congres . . .  , Stockholm, 1960, p. 135 ; 
idem, Istoria RomAniei, J, 1960, p. 703. 

39 Săpături Dan Gh. Teodor. 
40 Săpături N. Zaharia şi Em. Zaharia. Cf. şi N. Zaharia, M. Petrescu-Dimbo

viţa, Em. Zaharia, op. cit., p. 94. 
u Em. Zaharia şi N. Zaharia, op. cit., in Arheologia Moldovei, VI, 1969, p. 167, 

şi urm. 
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cropolei de la Nichiteni, s-a propus să se folosească pentru denumirea 
lui termenul de Costişa-Nichiteni42, 

Cultura materială aparţinînd populaţiei locale din Moldova din 
epoca corespunzătoare dominaţiei hunice, are afinităţi cu cultura ma
terială a populaţiei autohtone din celelalte regiuni ale României şi în 
primul rînd cu cultura Bratei din Transilvania43 ( avem în vedere mate
rialul din cimitirul nr. 1 şi aşezarea nr. 1 ,  aceste c omplexe fiind datate 
la sfîrşitul secolului al IV -lea şi prima jumătate a secolului al V -lea). 

Analiza atentă a materialelor de la Costişa, Nichiteni, Dodeşti şi 
din alte complexe arheologicE" din regiunile de la răsărit de Carpaţi şi 
compararea lor cu materialele din cimitirul şi Cl§ezarea nr. 1 de la Bra
tei, ne permite să vorbim în Moldova de existenţa unei variante răsă
ritene a culturii 13ratei"'• . 

Acest orizont cultural din Moldova, Costişa-Nichiteni, durează 
pînă pe la jumătatea secolului al V-lea, respectiv pînă în momentul 
prăbuşirii dominaţiei hunice, determinată de imprejurărHe din 454, cînd 
o coaliţie germanică condusă de regele gepid Ardarich zdrobeşte ar
matele fiilor lui Attila""· După înfrîngerea de către această coaliţie con
dusă de gepizi ,  hunii se risipesc, dispărînd din istoria Europei centrale 
şi răsăritene. 

2. Etapa dintre 454 - circa 560. 

In răstimpul dintre prăbuşirea dominaţiei hunilor şi contactul cu 
slavii pătrunşi în aceste regiuni, nu mai devreme de o dată situată ln 

42 Dan Gh. Teodor, Unele probleme privind evoluţia culturii materiale locale 
din Moldova in sec. V-X e.n., comunicare prezentată la a III-a Sesiune rtiin
ţifică a muzeelor, Bucureşti, dec. 1965 ; I. Mitrea, op. cit., In Studii şi arti
cole de istorie, XIV, 1969, p. 191. 

43 Eugenia Zaharia, Sondaje;e de la Bratei din 1 959, in Materiale, VIII, p. 623 
şi urm. ; 1. Nestor, op. cit., in Studii, XV, 6, 1962, p. 1431-1433 ; idem, op. cit., 
In Revue roumaine d'histoire, III, 1964, 3, p, 400-401 ; idem, Bratei '67, In 
Magazin istoric, an. I, nr. 8, noiembrie 1967, p. 65-69 ; Eugenia Zaharia, 
Săpăturile de la Dridu, Contribuţie la arheologia şi istoria perioadei de for
mare a poporului romdn, ed. Acad. R. S. România, 1967, p. 79 şi urm. ; idem, 
Cultura Bratei şi raportul ei cu Cultura Dridu, comunicare prezentată la Se
sesiunea ştiinţifici! .Noi descoperiri arheologice din perioada formifrii poporu
lui romdn", Iaşi, 27-29 dec. 1969 ; idem, Citeva obserl)aţii despre arheologia 
şi istoria secolelor Vlli-IX pe teritoriul R. S. Romdnia, in Aluta, I, 1969, 
p. 1 13 şi urm. ; Ligia Birzu, Continuitatea populaţiei băştinaşe in Transil
vania la sfîrşitul sec. IV şi inceputul sec. V pe baza descoperirilor de la Bra
tei in Analele Univ. Bucureşti, Istorie, anul XV, 196ti, p. 35 şi urm. 

4t, D�n Gh, Teodor şi I. Mitrea, Moldova in epoca j01·mării poporului romdn, In 
Ateneu, nr. 6, iunie 1970. 

45 Istoria Romdniei, I, 1960, p. 700, capitol redactat de 1. Nestor ; Istoria po
porului romdn, 1970, p. 100, capitol redactat de I. Nestor. 
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jurul anului 560, in regiunea dintre Carpaţi şi Siret, se dezvoltă un facies 
cultural deosebit faţă de cel existent in epoca dominatiei hunice. 

Limitele cronologice ale acestei etape, legate de două momente 
importante de istorie politică - prăbuşirea dominaţiei hunice şi pătrun
derea şi stabilirea primelor grupuri de slavi la răsărit de Carpaţi sint 
confirmate şi de rezultatele cercetărilor arheologice. 

Astfel, limita inferioară a faciesului cultural din această etapă, 
apartinind populaţiei locale dintre Carpaţi şi Siret, a fost precizată pe 
baza observatiilor din aşezarea de la Mănoaia-Costişa. 

In această aşezare, peste orizontul cultural specific perioadei do
minaţiei hunilor, se suprapune un altul, care prin materialul ce-l ca
racterizează se poate data în a doua jumătate a secolului al V-lea şi 
inceputul secolului al VI-lea46• 

Limita inferioară ne este dată deci de faptul că acest orizont ur
mează imediat in timp după cel corespunzător sfîrşitului secolului al 
IV-lea şi primei jumătăţi a secolului al V-lea. 

. Limita superioară a acestui orizont, a fost precizată cu mai multă 
Siguranţă pe baza observaţiilor din aşezarea de la Botoşana. Observa
tiile stratigrafice din această aşezare ca şi analiza comparativă a in
ventarului diferitelor locuinţe, au arătat că există aici doua faze de lo
cuire, una aparţinînd epocii de la sfîrşHul secolului al V-lea şi prima 
jumătate a secolului al VI-lea, iar a doua datează din a doua jumătate 
a secolului VIf'l. 

Confirmarea, privind existenţa acestor două faze din cadrul aşe
zării de la Botoşana, s-a făcut prin descoperirea a două locuinţe supra
puse ( BB şi B9) , al căror sistem de construcţie şi inventar diferă. Im
portant e şi faptul că s-a precizat că în prima fază, din inventarul lo
cuinţelor lipseşte cerarnica de factură slavă. In schimb, ea este prezentă 
în inventarul locuintelor din faza a 11-a. Prin urmare, limita superioară 
a primei faze de la Botoşana, nu depăşeşte mijlocul secolului al VI-lea. 

Că elementele culturii materiale din ultimul nivel de la Mănoaia
Costişa se încadrează în .aceeaşi fază culturală cu cele specifice fazei 
Botoşana 1, ne-o indică în primul rînd asemănarea materialului ceramic 
din cele două aşezări. Se cuvine precizat că şi din nivelul superior de 
la Mănoaia-Costişa lipseşte ceramica de factură slavă. 

Odată fixate limitele cronologice ale acestei etape intre 454 şi circa 
560, in cele ce urmează vom defini principalele :::aracteristici ale facie
sului cultural corespunzător, pe care-I denumim Costişa-Botoşana 148• 

46 Dan Gh. Teodor, V. Căpitanu şi 1. Mitrea, op. cit., p. 243. 
47 Dan Gh. Teodor şi Grigore Foit, op. cit., la nota 2. 
48 Dan Gh. Teodor, op. cit., [n Memoria Antiquitatis, 1 1969, p, 185 ; 1. Mitrea, 

op. cit., [n Studii şi articole de istorie, XIV, 1969, l7· 192. 
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Etapei Costişa-Botoşana 1 cuprinsă intre 454 - circa 560, ii aparţi
ne materialul din ultimul nivel de la M!inoaia-Costişa, cel din faza I de 
la Botoşana, o parte din materialul de la Curtea Domnească-Bacău, T,ir
peşti, Volovăţ"9, Davideni etc. 

Aşezările acestei etape sînt de tipul siliştilor, fiind situate pe te
rasele inf(ilrioare şi platourile din lungul rîurilor �i văilor secundare. 
Sub aspectul poziţiei aşezărilor, se constată o legătură strînsă cu aşe
zările din perioada anterioară, precum şi cu cele corespunzătoare cul
turii Sîntana de Mureş, în sensul ca, în general ele sînt situate pe te
renurile joase. De altfel, trebuie reţinut că de multe ori. aceste aşezări, 
din etapa 454 - circa 560, se află pe aceleaşi locuri cu aşezările din 
perioada anterioară, aparţinînd etapei corespunzătoare dominaţiei hu
nice sau culturii Sîntana de Mureş. Asemenea cazuri întîlnim la Costi
şa50, Curtea Domnească-Bacău51 şi Botoşana52• 

Locuinţele specifice acestei etape cuprinse intre 454 - circa 560, 
sint mai bine cunoscute dat fiind numărul mai mare de descoperiri 
(ăcute. 

Tipurile de locuinţe caracteristice pentru această etapă sînt bor
deiul şi semibordeiul. Bordeiul este tipul de locuinţă cel mai des intilnit 
in aşezările din această vreme. Atît bordeiele cît şi semibordeiele, au o 
formă rectangulară, cu colţurile uşor rotunjite. 

Dimensiunile laturilor acestor locuinţe variază de la caz la caz 
intre 2,50 X 3,20 m şi 3,40 X 4 m. Adîncimea medie a semibordeielor 
este de circa 0,40 - 0,50 m, in schimb, aceea a bordeielor, ajunge 
uneori la 0,75 - 0,90 m, faţă de solul iniţial de călcare (fig. 2, 3) . 

In marea majoritate a cazurilor, aceste locuinţe au dispuse in col
turi, sau pe mijlocul laturilor, gropi cilindrice sau ovale, in care se in
troduceau parii pentru susţinerea pereţilor şi acoperişului. Uneori se 
intilnesc gropi de pari şi în centrul locuinţelor. La unele locuinţe nu s-au 
surerins gropi de pari. Probabil că în asemenea cazuri pereţii, ca şi aco
perişul, se sprijineau pe tălpici rle lemn, dispuşi de jur împrejurul lo
cuintei la nivelul suprafeţei de călcare. Urmărind dispoziţia gropilor de 
pari pe suprafaţa podelei locuinţelor, se poate presupune că acoperişul 

49 Săpături Al. Artimon in 1070. 
50 La Mănoaia-Costişa, s-a arătat că există o succesiune de on·zonturi cultu

rale ce acoperă aproape in întregime perioada sec. III-VI e.n. 
61 La Curtea Domnească-Bacău, au apărut sl'oradic fragmente ceramice ce 

indică şi un nivtl corespunzător culturii Sîntana de 1\lureş. Acestui nivel l i  
aparţine ş i  u n  cuptor d e  ars ceramică descGperit [ n  1970. Tot aici, după cum 
s-a arătat, există materiale ce aparţin etapei cores!Junzătoare dominaţiei 
hunice. 

52 Pe acelaşi loc, pe care sînt situate aşezările prefeudale 1 şi II de la Do
toşana, a fost documentut şi un n ivel S!)Oradic aparţinînd culturii Sintana de 
Mureş. 
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putea fi în două ape sau deseori într-o singură pantă. Materialul din 
·care era făcut acoperişul varia de la regiune la regiune, de obicei se 
folosea lemn de esenţă moale. Pereţii locuinţelor erau făcuţi din ace
laşi lemn de esenţă moale sau din nuiele lipite cu lut. 

Intrarea în locuinţe nu s-a surprins intotdeauna. In cazurile sur
prinse, ea se prezintă in trepte sau in pantă. 

In locuinţe, într-unul din colţuri, s-au descoperit pietrare cu sau 
fără boltă, avînd de obicei o formă rectangularli sau �or ar<:ui.t&. Di
mensiunile pietrarului variază de la locuinţă la l ocuinţă, mărimea latu
rilor ( cînd sînt rectangulare), nedepăşind 1 -1 , 1 0  m. Paramentul de pie
tre înconjoară de regulă vatra de foc ( ov.ală sau dreptunghiulară). De 
obicei pietrarul este dispus în coltul de nord-vest sau nord-est şi foarte 
rar în colţul de sud-est al locuintei. Ca regulă generală, consemnăm eli 
întotdeauna pietrarul se află în faţa intrării. Uneori, asemenea vetre 
s-au construit şi in aer liber, ca de exemplu la aotoşana. 

In această. etapă se întîlneşte şi cuptorul construit din lut cu boltă, 
avînd vatra de foc de formă ovală. Acest tip de cuptor este uneori ln 
parte cotlonit în peretele locuinţei, aşa cum s-a observat la Curtea Dom
nească-Bacău. 

. 
D.in etap� dintre 454 - circa 560 nu cunoaştem nici o necropol4 

m reg1unea dmtre Carpati. �i Siret, care să fie atribuită cu certitudine 
populaţiei autohtone. Am putea doar incadra in această etapă necro
pola de la Secueni-Roman53, distrusă în mare măsură de lucrări de in
teres obştesc. Cele două brăţări de bronz ( fig. 1 2/6, 7), descoperite la 
unul din schelete, permit datarea acestei necropole în a doM jumătate 
a secolului al V-lea şi prima jumătate a secolului al VI-lea54• Din lipsa 
unui inventar mai bogat şi a studiilor antropologice, cît şi a volumului 
redus de săpături arheologice din această necropolă, nu ne putem pro
nunţa asupra apartenenţei etnice a celor ce au folosit această necropolă. 

Din inventarul locuinţelor aparţinînd etapei dintre 454 - circa 
560, se impune în primul rînd ceramica (fig. 1 1 / 1-9). 

Se intilnesc două categorii ceramice : una lucrată la roată şi alta 
lucrată cu mîna. Se cuvine a sublinia că ponderea ceramicll lucrate cu 
mîna creşte în comparaţie cu cea lucrată la roată. 

Anali2la ceramicii lucrate l.a ro.ată, de la Mănoaia-Costişa, Botoşana 
( faza 1) ,  Curtea Domnească-Bacău şi din alte puncte din regiunea în 
discut�. ne ara tă că trăsăturile sale o recomandă ca avînd legături cu 

53 V. Ursachi, op. cit., in Carpica I, 1968, p. 184-185. 
M Piese asemănătoare apar in Ungaria, ele fiind datate in sec. V-VI e.n. Cf. 

Fettidi Nandor, Archăologische Studien zur geschichte der Spathunnischen 
Metallkunst, in Archaeologia Hungarica, XXXI, 1951, pl. XXXII/10, 11 ; 
idem, La trouvaille de tombe princiere Hunn!que d Szeged-Nagyszeksos, in 
Archaeologia Hungarica, XXXII, 1953, pl. XX/6 ; XXVIj2 ; XXIX/8 ; XLVI/2. 
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ceramica lucrată la roată din perioada precedentă. La ceramica lu
crată la roată din această etapă, se observă aceeaşi tendinţă de de
cAdere a tehnicii de prelucrare, concretizată in simplificarea şi de
formarea profilelor şi în degradarea pastei. Printre caracteristicile aces
tei categorii ceramice trebuie să reţinem existenţa microprundişurilor 
cu bobul mare in pastă ( in locul nisipului) ,  îngroşarea tot mai vizibilă 
a fundurilor, dispariţia inelării, îngroşarea buzelor, aplatisarea umerilor 
( fig. 1 1 /6, 7) . In general arderea este neuniform!. 

Ca forme, întîlnim vasul borcan, de diferite mărimi, avînd uneori 
umerii boltiţi, fără gît, cu buza răsfrîntă in afară, Uneori intllnim vase 
mai puţin alungite, cu un inceput de git. 

Ceramica lucrată cu mîna, este făcută dintr-o pastă care are şamotă 
In compozitie. 

Vasele lucrate cu mîna au de obicei formă de borcan. cu buza eva
zată, umerii conturaţl, pîntecele bombat, fundul mic şi îngroşat (fig. 
1 1 /4, 5, 8, 9). Alături de vasele borcan, intilnim şi tipsii circulare cu mar
ginea scundă, care apar in regiunea dintre Carpaţi şi Siret pentru prima 
dată in această etapll. 

Unele din vasele lucrate cu mîna sint mai ingrijit confecţionate, 
ele imită vasele lucrate la roatll ( fig. 1 1/5, 9) . Cele mai multe însă 
sint lucrate neglijent. Destul de rar, in aşezările din regiunea dintre 
r:arpaţi şi. Siret din aceustă vreme se intilnesc şi unele materiale ce
ramke de import, aşa cum o dovedesc fragmentele de amfore bizantine 
descoperite la Costişa şi Botoşana. 

Din inventarul locuinţelor din etapa dintre 454 - circa 560 mai 
nmintim prezenţa unor obiecte, cum ar fi fusaiole ( fig. 1 2/5) ,  cuţite de 
fier, pietre de ascuţit ( fig. 12/4) ,  mărgele, cătărărni ( fig. 1 2/3) etc. 

Materiale asemănătoare cu cele din regiunea dintre Carpaţi şi 
Siret caracteristice pentru etapa dintre 454 - circa 560, apar şi in res
tul  teritoriului Moldovei55, putînd vorbi deci de existenţa unei culturi 
unitare în regiunile de la răsărit de Carpaţi şi in această etapă istorică. 

Aspectul cultural din Moldova ce caracterizează etapa corespunză
toare celei de-a doua jumătăţi a secolului al V-lea şi primei jumătăţi a 
'ccolului al VI-lea, prezintă afinităţi cu aspectele culturale din celelalte 
regiuni ale României, şi în primul rînd cu complexele culturale autoh
tone de tip Ipoteşti-Cîndeşti �i Bratei-Moreşti, ale căror trăsături ca
rac-teristice şi direcţii de dezvoltare au fost precizate cu claritate de 
1. Nestor56• 

65 Dan Gh. Teodor, op. cit., in Memoria Antiquitatis, I, 1969, p. 185-188 ; 
1. Mitrea, op. cit., in Studii şi articdle de istorie, XIV, 1969, p. 188-192. 

56 1. Nestor, op. cit., In Revue roumaine d'histoire, III, 1964, 3, F. 383 şi urm. 
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In lumina datelor obţ; nu te prin cercetările de la Curtea Domneas
că-Bacău, se poate aprecia că legăturile complexului cultural Costişa
Botoşana I cu comp:exul Ipoteşti-Cîndeşti57 sînt mult mai puternice decit 
s-a crezut pînă acum. 

Existenţa unei unităţi culturale pentru întreg teritoriul României, 
ln e�apa dintre prlibuşirea dominaţiei hunilor şi pătrunderea slavilor, 
este un fenomen firesc, avînd in vedere prezenţa unui etnic rlaco-roman 
în tot acest spatiu, cu o organizare social-economică C�nrnape identică 
şi supusă unei influenţe permanente romano-bizantine58, fie direct, fie 
prin o serie de legături economice şi culturale. Fireşte că în cadrul 
acestei unităţi pot exista diferenţieri regionale. Ele trebuie puse pe 
seama gradului diferit de romanizare şi a receptării într-o măsură mai 
mică sau mai mare a influenţelor bizantine. In acest context se poate 
face observaţia că, deşi în linii generale facie<;ul cultural din Moldova 
de tip Costişa-Botoşana se încadrează în unitatea culturală a intregului 
teritoriu al României, el prezintă o oarecare rămînere în urmă, atît faţă 
de celelalte regiuni, cît şi faţă de nivelul culturii materiale din etapa 
precedentă. 

3. Etapa dintre circa 560 - 602. 

In evoluţia societăţii locale din spaţiul dintre Carpaţi şi Siret, ca 
de altfel din întreg spaţiul nord-dunărean, se poate admite începutul 
unei noi etape cultural-istorice, din primele decenii ale celei de-a doua 
jumătăţi a. secolului al �-lea. Inceputul acestei etape este marcat de 
prezenţa primelor grupuri de slavi în regiunile extracarpatice ale Ro
mâniei şi in primul rînd în Moldova, prezenţă care nu poate fi admisă 
inainte de circa 560.59. 

Sfirşitul acestei etape este marcat de un eveniment politica-mili
tar, cu consecinţe importante pentru regiunile sud-estului european, 

57 V. Teodorescu, Despre cultura Ipoteşti-Cfndeşti in lumina cP.rretlirilor ar-
heologice din nord-estul Munteniei (reg. Ploieşti), in SCIV, 15, 1964, 4, 

p. 491-493. 
58 Influenţele remaii�·hizantine asupra populaţiei locale din regiunea dintre 

Carpaţi şi Siret in secolele V-VI vor fi subliniate in partea finală a lucră
rii, ele constituind o permanenţă, ce se exercită in grade diferite, in toată 
epoca de care ne ocupăm. 

59 Istoria poporului romdn, 1910, ţ. 102-103, capitol redactat de 1. Nestor ; 
N. Zaharia, M. Petre!lcu-Dimboviţa, Em. Zaharia, op. cit., p. 101-102 ; Dan 
Gh. Teodor, op. cit., in Memoria Antiquitatis, 1, 19b9, p. 189 
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respectiv de prăbuşirea în 602 a limesului dunărean şi trecerea in masă, 
de la a<:eastă dată, a slavilor in sudul Dunării60. 

In etapa cuprinsă intre circa 56�2. populatia locală este pre
zentă in regiunea dintre Carpaţi şi Siret, ca şi in restul teritoriului Ro
mâniei. 

Pentru cunoaşterea stadiului de dezvoltare a populaţiei locale din 
regiunea dintre Carpaţi şi Siret, din timpul celei de-a doua jumătăţi a 
sec. VI şi începutul sec. VII, dispunem de o informaţie mai bogată, ca 
urmare a <:ercetărilor arheologice efectuate într-un număr mai mare de 
aşezări, in comparaţie cu epoca precedentă. 

De menţionat totuşi că pînă în prezent nu se cunoaşte nici o ne
cropolă sigură în Moldova care să aparţină acestei etape. 

Primele descoperiri care au dovedit prezenţa populaţiei locale in 
regiunea dintre Carpaţi şi Siret în epoca dintre circa 560-602, au fost 
făcute la Şipot-Suceava61. 

In ultimii ani, dovezi ale prezentei populatiei locale s-au obţinut 
prin cercetările de la Botoşana ( faza a II-a)62, Poiana Dulceşti63, Săbăoani
Neamt6". Tîrpesti-Neamt65, Curtea Domneasdi-Ba<:ău66, Davideni
Neamt67, Gura Văii-Oneşti68, Udeşti-Suceava69, RuŞii-Mănăstioarei, jud. 
Suceava'0, Volovăţ71 etc. 

Aşezările a<:estei etape sînt tot de tipul siliştilor, fiind situate in 
marea majoritate a cazurilor pe terasele inferioare ale unor riuri sau 
pîraie. Unele dintre ele se află pe aceleasi locuri, în care am întîlnit 
aşezări şi in etapa anterioară (Botoşana, Tîrpeşti-Neamţ, Curtea Dom
nească-Bacău, Udeşti-SuceavaJ. 

60 In legătură cu situaţia de la graniţa dunăreană la sflrşitul sec. al VI-lea şi 
inceputul secolului al VII-lea, si pătrunderea slavilor in Balcani, vezi I. Nes
ter, La penetration des Slaves dans la Peninsule Balkanique et la Grece con
tinentale. Considerations sur les recherches histortques et arcMologiques 
1, in Revue des etudes sud-est europeermes, I, 1963, 1-2, p. 41-67 ; Istoria 
poporului romdn, 1970, ţ. 104-105, capitol redactat de I. Nestor. 

51 I. Nestor, op. cit., in Studii, XV, 1962, p. 1435 ; idem, op. cit., [n Revue rou
maine d'histoire, III, 1964, 3, p. 338 şi urm. 

62 Săpături Dan Gh. Teodor şi Gr. Foit, Cf. şi Dan Gh. Teodor şi Gr. Foit, co
municare prezentată la a II-a Sesiune �iinţificlf a muzeelor, Bucureşti, 
dec. 1965. 

63 V. Ursachi, op. cit., in Carpica, I, 1968, p. 147-152. 
64 Ibidem, p. 156-158. 
65 Săpături Silvia Marinescu-Bilcu. Vezi şi nota 10. 
66 Săpături 1. Mitrea şi AI. Artimon. 
67 Sărături M. Babeş, I. Mitrea şi I. Untaru. 
68 Săpături A. Niţu, C. Buzdugan şi C. Eminovici. 
69 Săpături conduse de M. D. Matei. 
70 Săpături Mircea Ignat. 
71 Săpături Alexandru Artimon. 

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro



360 IOAN MITREA 

Ca tipuri de locuinţe, întîlnim bordeiul, semibordeiul şi locuinta 
de suprafaţă. Menţionăm că pînă în prezent se cunoaşte o singură lo
cuinţă de suprafaţă, descoperită la Botoşana72• Pe de altă parte menţio
năm că in această etapă predomină ca tip de locuinţă semibordeiul. 

Semibordeiele ca şi bordeiele sînt de formă rectangulară, cu col
ţurile de obicei puţin rotunjite. Ca dimensiuni, atît bordeiele cît şi semi
bordeiele, sînt asemănătoare. Dimensiunile laturilor variază între 
2,50 X 3,20 m şi 4, 10  X 5 m. Adîncimea medie a semibordeielor este ele 
circa 0,40 - 0,55 m iar aceea a bordeielor ajunge pînă la 0,70 - 0,95 m, 
faţă de solul initial de călcare. 

Ca sistem de construcţie şi în această etapă, pereţii şi · acoperişul 
erau susţinute fie de pari, în care caz urmele acestora apar pe podea, 
fie pe tălpid, la suprafata nivelului de călcare. 

In general podeaua este nefăţuită, într-un singur caz la Botoşana, 
ea este amenajată printr-un strat subţire de lut73. 

După cum rezultă din dispunerea gropilor de pari, se poate pre
supune că acoperişul era in două ape sau intr-o singură pantă. Atît aco
perişul cît şi partea de deasupra gropii a pereţilor, erau făcute din lemn 
de esenţă moale, ce se găsea din abundenţă in preajma aşezărilor res
pective. La unele locuinţe s-a surprins şi intrarea, ca fiind amenajată 
în trepte sau în pantă. Locuinţele din această fază, din cadrul aceleiaşi 
aşezări sînt de obicei dispuse în şi ruri, la distanţă nu prea mare unele 
de altele. 

In toate locuintele, într-unul din colţuri. şi foarte rar în mijloc, se 
gaseşte un pietrar, cu sau fără boltă, avînd o formă rectangulară sau 
uşor arcuită. Dimensiunile pietrarului variază de la locuinţă Ia locuin
ţă, mărimea laturilor, în cazul celor rectangulare, nedepăşind 1-1 , 10  m. 
Paramentul de pietre înconjoară de regulă v·atra de formă ovală sau 
dreptunghiulară. Pietrele folosite sînt fie bolovani de rîu, în cazul in 
care există in apropierea aşezării, fie piatră spartă. De obicei, pietra
rul este dispus în colţul de nord-vest sau nord-est. Uneori, el este si
tuat şi în coltul de sud-est al locuintei, sau în mijlocul locuinţei. Ca re
gulă, pietrarul este situat în partea opusă intrării, în contra pantă. Ală
turi de pietrar, se întîlneşte şi cuptorul construit din lut cu boltă. 

Ca şi la Şipot-Suceava şi Botoşana74, la Davideni-Neamţ întîlnim 
in aceeaşi locuinţă, o vatră construită din pietre şi un cuptor din lut. 
Bordeiul cu dimensiuni destul de mari avea în centru vatra din pietre, 
fără boltă, iar în colţul de vest un cuptor din lut, folosit foarte pro
babil pentru copt pîine (fig. 6) . 

72 Dan Gh. Teodor, op. cit., in Carpica, II, 1969, p. 261.  
73 Ibidem. 
74 Ibidem, p. 264-265. 
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In cadrul aşezărilor aparţinînd celei de a doua jumătăţi a sec. VI 
şi începutului sec. VII s-au descoperit numeroase unelte, obiecte c\e 
podoabă, alte diferite obiecte şi o mare cantitate de ceramică.' Unele 
din aceste descoperiri, cum ar fi fibulele şi ceramica, au contribuit, 
împreună cu observaţiile stratigrafice, la stabilirea limitelor cronologice 
ale acestei etape. 

In aproape toate aşezările s-au descoperit cuţitaşe din fier de di
ferite mărimi. Nu este exclus ca şi cele două topoare din fier cu ceafă 
cilindrică şi aripioare, descoperite la Hangu-Neamţ75 şi Arborea-Sucea
va76 să aparţină acestei etape (fig. 1 3/10, 8) . 

De la Şipot-Suceava77 şi Curtea Domnească-Bacău78, provin două 
fibule de tip romana-bizantin cu picior, turnate din bronz. Fibula de la 
Şi pot-Suceava ( fig. 13/1 ) prezintă pe suprafata exterioară a arcului şi 
piciorului un ornament format din linii paralele şi grupuri sau şiruri 
de mici cercuri concentrice. Fibula de la Curtea Domnească-Bacău 
(fig. 13/2) este mai mică şi mai simplă sub aspectul ornamentaţiei, ea 
prezentînd pe ai"C ca şi la capătul piciorului, un ornament format din 
!Jrup_uri de linii paralele. 

Mai menţionăm că la Davideni a fost descoperită în stratul de 
cultură din sec. VI-Vi!I, o fibulă romano-bizantină de tipul cu picio
rul înfăşurat pe dedesupt ( fig. 13/5) .  

Fibulele romana-bizantine de la Şipot-Suceava, Curtea Domnească
Bacău şi Davideni sprijină datarea complexelor culturale în care au 
fost descoperite, in a doua jumătate a sec. al VI-lea. Nu este exclus 
c.a cea de la Davideni să apaTţină insă chiar :nceputului secolului al 
VI-lea. Asemenea fibule se întîlnesc şi în alte regiuni ale României, ele 
avînd o largă circulaţie în secolul al VI-lea în Peninsula Balcanică79. 

De la Botoşana80 provine o aplică, de formă dreptunghiulară, lu
crată din foiţă de alamă, pe suprafaţa căreia este executat in tehnica 
�resării, un decor geometric liniar format din şiruri de pseudogra
nule ( fig. 13/4) .  

Dintre celelalte obiecte descoperite în aşezările aparţinînd etapei 
dintre circa 560--602, amintim unele mărgele din sticlă şi lut, unele 

75 Dan Gh. Teodor, l!flemente şi influenţe bizantine în Moldova in sec. VI-XI, 
[n SCIV, 21, 1970, 1, p. 108 ; fig. 6/11. 

76 Ibidem, p. 108 ; fig. 6f10. 
77 Ibidem, p. 108 ; fig. 6/1. 
78 Fibula romano-bizantină de Ia Curtea Domnească-Bacău, a fost descoperită 

cu ocazia săpăturilor fntreprinse in vara anului 1970, fn semibordeiul 86. 
79 In legătură cu răsţfndirea şi datarea acestui tip de fibulă, Cf. Dan Gh. 

Teodor, op. cit., fn SCIV, 21, 1970, 1, r. 108-109. Aici se dă şi o bogată biblio
grafie a prnhlP.mP.i. 

80 Dan Gh, Teodor, op. cit., ln SCIV, 21, 1970, 1, p. 112 ; fig. 6 /3. 
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obiecte din os, ca ace (fig 1 3/2} ,  fusaiole din lut (fig. t3n, 9), şlefuitoare 
sau pietre de ascuţit din gresie. 

Alături de obiectele descoperite în aşezările dintre Carpaţi şi Si
ret, trebuie să amintim şi cele cîteva monede bizantine, apărute tn di
ferite puncte din regiunea la care ne referim. Astfel, monede din bronz, 
emisiuni din vremea lui Iustinian 1, au fost descoperite izolat la Boto
?ana-Suceava01 (fig. 13/6), Bacău82,' Tibucani-Neamţ83, Poiana-Dul
ceşti84. Pe teritoriul oraşului Bacău a mai fost descoperită şi o monedă 
de la Mauriciu85• 

In imediata apropiere a regiunii de care ne ocupăm, pe malul stîng 
al Siretului, la Horgeşti-Bacău a fost descoperit tntr-un vas de bronz, 
un tezaur ce conţine monede bizantine, care se eşalonează din vremea 
lui Iustin II şi pînă la Mauriciu, precum şi un lănţişor-colier86• 

In inventarul aşezărilor din perioada dintre circa 560-602, un loc 
deosebit revine ceramicii. După tehnica de prelucrare a ceramicii din 
această etapă, s-a constatat că există două c:itegorii principale : 

.a) ceramică lucrată cu mîna. 
b) ceramică lucrată cu  roata înceată. 
a) Ceramica lucrată cu mîna este confectionată din pastă gro

sieră, de culoare neagră-cenuşie in interior şi brun-gălbuie sau cără
mLzie la exterior. Pasta conţine în compoziţie nisip, dar in special şa
mată, din care cauză suprafaţa exterioară a vaselor prezintă un as
pect neregulat. Forma tipică întîlnită este vasul borcan, cu fundul şi 
pereţii groşi. avînd marginea uşor arcuită ( fig. 1 4/1-6, 1 5/2, 3, 5, 6). 
Unele din formele vaselor borcan întîlnite in această etapă, reprezintă 
o evoluţte firească a formelor întîlnite în etapa Costişa-Botoşana 1. 
Faţă de formele vaselor borcan din etapa precedentă, acestea sînt puţin 
modificate, în sensul unei alungiri a corpului prin aplatisarea umerilor 
( fig. 1 4/1 , 1 5/3, 5, 6). Alte tipuri de vase borcan sînt rezultate din lmita-

81 Ibidem, p. 112-113, notele 70 şi 78. 
82 B. Mitrea, Decouvertes rtkentes et plus anciennes de monnaies antiques et 

byzantines �.n Roumanie, in Dacia, N S, XI, 1967, p. 389, nr. 71. Moneda ::le 
bronz de la Iustinian I, astăzi pierdută, a fost descoper1tă In 1951 pe teri
toriul or:1şnlui Bacău. Nu t>stt> exclus ca această monedă să provină din 
aşezarea rrefeudală din sec. V-VII de la Curtea Domnească, identificată 
prin cercetările din 1970. 

83 Virgil Mihăilescu-Birliba, Descoperil"i de monede dntice şi bizantine, in Me
moria Antiquitatis, 1, 1969, p. 429-430. 

84 R. MitrPil , Desrnperiri recente şi mai vechi de monede antice Fi bizantine 
in R.P.R., in SCIV, 16, 1963, 3, p. 617, nr. 73. 

85 Moneda este de bronz de la Impăratul Mauriciu (emisiune 599{600) , Infor
maţii V. Căpitanu, căruia ii mulţumim şi pe această cale. 

86 Tezaurul a conţinut şi o monedă de la Phocas care a fost pierdută. Infor
maţie V. Căpitanu, căruia li mulţumim şi pe această cale. 
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rea unor forme slave arhaice ( fig. 1 4/2) , ele insă aparţin cu siguranţă tot 
populaţiei locale. Si in această etapă se 1:1.tîlnesc frecvent fragmente de 
tipsii sau tipsii întregi ( fig. 1 5/4) .  

b )  Ceramica lucrată l a  roata înceată est'-' făcută dintr-o pastă gro
sieră mai compactă, uneori insă dintr-o pastă mai bună, amintind pasta 
din epoca precedentă. Pasta <".onţine în compoziţie �motă, nisip şi in 
unele cazuri o cantitate mai mare de microprundişuri. Forma caracte
ristică e vasul borcan, cu pereţii mai subţiri, mai bine conturaţi , pre
zentînd uneori la exterior urme clare de netezire. Marginea de sus este 
subţire şi puţin răsfrîntă. Categoria ceramicii lucrate la roată înceată 
din această etapă păstrează în mod vizibil traditia ceramicii locale, lu
crată la roată, pe care am in t i lnit-o în cele două etape precedente. Se 
mai poate fa:ce observaţ ia  că această categorie ceramică lucrată la 
roată este foarte puţin numeroasă. Ceea ce trebuie subliniat este fap
tul că şi în această etapă ea este prezentă. Din categoria ceramicii din 
import, amintim cîteva fragmente de amforă de la Botoşana şi Şipot
Suceava87. 

Ca o caracteristică a culturii materiale din spaţiul dintre Carpaţi 
şi Siret, ca şi din restul teritoriului Moldovei, în etapa circa 560--602, 
este prezenţa elementelor specifice slavilor, şi în primul rînd prezenţa 
unei categorii ceramice ce nu aparţine populaţiei locale. Această ca
tegorie ceTamică, de aspect puţin evoluat, a fost vehiculată în mgiunile 
noastre de primele grupuri de slavi, ce se infiltrează după 560. Tipul 
ceramic vehiculat de slavi în regiunile răsăritene ale României este 
cunoscut sub denumirea de Korceak-Jitomir, înrudit in general cu tipul 
arhaic slav, denumit Praga. 

· Primele dovezi ale prezenţei acestor grupuri de slavi pe teritoriul 
Moldovei · au fost identificate la Şipot-Suceava. Cum materialul slav 
de aici, are apropiate analogii în descoperirile de l'a Nezvisko pe Nis
trul superior, s-a propus folosirea denumirii de etapa Şipot-Nezvisko88, 
pentru definirea orizontului cultural caracteristic celei de a L�-a jumă
tăţi a secolului al VI-lea, cînd au loc primele contade ale autohtonilor 
cu slavii. 

. 
Fără a intra în analiza tuturor problemelor lega!te de prezenţa sla-

VOll�r, in �ce�stă etapă ist�rică pe teritoriul dintre Carpaţi şL Siret, ca Ş l  m regmmle extracarpatlce în general, aceste probleme nefăcînd 
obiectul lucrării de faţă, am subliniat doar că nicăieri în regiunile ex-

87 Dan Gh. Teodor, op. cit., in SCIV, 21, 1970, 1, p. 99-100. 
88 Dan Gh. Teodor, Contribut�ons archeologiques concernant la culture mate

rielle srave du debut, sur la territoire comprise entre les Carpates Orientau:r 
et le Pruth, in Atti del VI Congresso rnternazionale delle Scienze Preisto
riche, Roma, 1962, voi. III, Florenţa, 1966, p. 169. 
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tr.acarpatice nu se întîlnesc aşezări curat slave89• Asta înseamnă că de 

la inceputurile prezenţei lor în aceste regiuni, slavii au venit în con

tact cu populaţia locală, aflată pe o treaptă superioară de dezvoltare, 

Din prezentarea conţinutului culturii materiale' a populaţiei locale 

din regiunea dintre Carpaţi şi Siret, in perioada sec. V-VI, rezult! 

stadiul dezvoltării societăţii locale din această vreme, legăturile ei cu 
celelalte regiuni ale României, tradiţiile puternice de factură dacică şi 
daca-romană, precum şi permanentele legături cu civilizaţia bizantină. 
Cu toate greutăţile ivite în menţinerea legăturilor cu lumea bizantină, 

in unele etape din această perioadă, realităţile arheologice ne arată însă 

că regiunea la care ne-am referit. ca şi întreg teritoriul nord-dunărean, 

a stat permanent sub semnul prezenţei directe şi indirecte a civilizaţiei 

bizantine90• 
Alături de ceramica bizantină de import, de unele obiecte de po

doabă, unelte. alături de moneda bizantină, toate atunse tn această re
giune pe calea legăturilor comerciale, desfăşurate mai ales pe valea 
Siretului, se pot sesiza în regiunea dintre Carpaţi şi Siret, ca şi în res
tul teritoriului României, o serie de influenţe, care vin să sublinieze 
rolul civilizaţiei bizantinP. in evoluţia culturii societăţii locale din re
giunile carpato-dunărene91, 

Ca o expresie a influenţelor romana-bizantine, putem considera 
folosirea de către populaţia locală din regiunea dintre Carpaţi şi Siret 
în sec. V-VI a cuptoarelor de copt pîine de tip roman, precum şi fo
losirea rîşniţelor circulare, tot de tradiţie romanică. 

In contextul prezenţei neîntrerupte a influentelor civilizatiei bi
zantine asupra acestei regiuni, trebuie subliniată semnificaţia deosebită 
a unor descoperiri ce ar putea fi legate de stadiul răspîndirii creştinis
mului în masa populaţ;ei locale. Prezenţa decorului, format din mici 
cruciuliţe incizate pe unele fraqmente ceramice de la Şipot-Suceava, 
Boto�ana92 şi Curtea Domnească-Bacău (fig. 1 6/1--3, 5), credem că poate 
fi pusă în legătură cu răspîndirea creştinismului în regiunile de la ră
sărit de Carpaţi, in sec. V-VI. Dacă această presupunere se va con
firma intrutotul, înseamnă că putem vorbi de influenţa civilizaţiei bi-

89 1. Nestor, op. cit., in Revue roumain d'histoire, III, 1964, 3, p. 402 ; Eugenia 
Zaharia, Slfplfturile de la Dridu, . .. , p. l fl:J. 

90 In legătură cu importanţa şi rolul influenţelor bizantine asupra culturi>i so
cietăţii nord-dunărene, mai ales din a doua jumătate a mileniului 1 e.n., 
vezi 1. Nestor, Contributions archeologiques au probleme des Proto-Roumains. 
La civilisation de Dridu, in Dacia, NS, Il, 1954, p. 371 şi urm. 

91 Pentru elementele şi influenţele bizantine din regiunea de la răsărit şi sud 
de Carpaţi in sec. VI-XI, vezi şi Dan Gh. Teodor, op. cit., in SCIV, 21, 1970, 
1. p.  97 şi urm. ; V. Teodorescu, op. cit., tn SCIV, XV, 1964, 4, p. 485 şi urm. 

!12 Dan Gh. Teodor, op. cit., in SCIV, 21, 1970, 1, p. 124. 
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zantine nu numai in domeniul culturii materiale din sec. V-VI, ci şi 
ln cel al culturii spirituale. 

In perioada sec. V-VI, în regiunea dintre Carpaţi şi Siret, ca şi in 
restul teritoriului Moldovei, se evidenţiază persistenta unor trăsături 
caracteristice ale culturii materiale locale din perioada anterioară. In 
acelaşi timp s-a observat că în cadrul celor trei etape diferenţiate în 
perioada sec. V-VI, întîlnim unele elemente comune. Astfel, de-a lun
gul celor trei etape ce formează conţinutul perioadei sec. V-VI, s-a 
observat că tipul de aşezări şi locuinţe rămîne neschimbat, ceea ce con
stituie un element ce probează continuitatea populaţiei locale in epoca 
la care ne referim. Pe de altă parte trebuie subliniat, că, cu toate schim
bările ce le suferă ceramica, un element important in definirea aspec
telor culturale analizate, ea păstrează în genere tradiţia formelor �i teh
nicii dacice şi daca-romane. Prezenţa unor elemente de bază, ce carac· 
terizează ceramica în toate cele trei etape definite, şi în primul rînd 
a unor f<>rme lucrate la roată, constituie un a.U argument în demon
strarea persistentei populatiei locale. Legătura dintre etapele perioadei 
sec. V-VI, este asigurată nu numai de existenţa unor elemente comu
ne de cultură materială, dar în primul rînd ea este asigurată de crea
t<>rii şi purtătorii acestei culturi, care in afara oricărei indoieli se poate 
spune că sînt LocalnicH. 

Prezenţa unor trăsături comune in cultura perioadei sec. V-VI, 
din diferitele regiuni ale României, ne indică existenţa unei culturi ma
teriale unitare in spaţiul carpato-dunărean, şi implicit prezenţa popu
Laţiei locale in întreg acest :;paţiu. 

In epoca la care ne-am referit populaţia locală a fost influenţată 
de prezenţa unor neamuri în migraţie. Prezenţa efectivă a unora dintre 
aceste neamuri in x:.egiunile noastre, cum au fost slavii, se reflectă şi in 
cultura materială. Dar, cu toate influenţele exercitate de cultura slavi
lor asupra culturii populaţiei locale începînd din a doua jumătate a vea
cului VI, din observaţiile arheologice rezultă că elementul care se im
pune este cel local, aflat pe o treaptă superioară de dezvoltare. Cultura 
populaţiei locale işi va păstra esenţa ei, ale cărei rădăcini sînt infipte 
într-o puternică tradiţie dacică şi daca-romană. Dezvoltarea ascendentă 
a acestei culturi, stimulată şi de permanenta influenţelor bizantine, va 
culmina pe planul culturii materiale spre sfîrşitul mileniului I e.n. cu 
formarea şi dezvoltarea culturii Dridu, iar pe plan suprastrudural cu 
încheierea procesului de formare a poporului român93• 

Descoperirile arheologice pe care le-am menţionat în sprij inul ar
gumentării noastre, au dovedit prezenţa elementului local în regiunea 
dintre Carpaţi şi Siret în sec. V-VI, pe un plan mai larg ele vin să 

93 I .  Mitrea, op. cit., in Studii şi articole de istorie, XIV, 1969, p. 193. 
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confirme ceea ce yasta şi cuprinzătoarea v1zmne istorică a lui N. Iorga 
intuise cu ani în urmă, cînd afirma că "o populatie nu părăseşte de loc, 
chiar în cele mai grave adversităţi istorice, chiar in faţa negării celei 
mai înverşunate din partea forţelor naturii, pămîntul în care a cobo
rît rădăcini profunde"�. 

Deşi pînă în prezent rezultatele obţinute prin cercetările arheo
logice ne-au permis să prezentăm in linii mari tabloul dezvoltării so
cietăţii locale în regiunea dintre Carpaţi şi Siret în sec. V-VI, totuşi 
vor trebui continuate cercetările în a;Şezări şi intensificate cercetările de 
suprafaţă pentru depistarea unor necropole, care, în felul acesta să ne 
permită intregirea acestui tablou. 

CONTRIBUTIONS TO THE KNOWLEDGE OF THE LOCAL POPULATION 
BETWEEN THE CARPATHIANS AND SIRET DURING THE V-VIth CENTURIES 

SUMMARY 

On the hasis of the archaeological material, the paper has in view the ::on
linuity and the degt·ee of development of the local population during the V-VIth 
centuries from the region situated between the Carpathians and Siret. 

Analysing the material culture from the V-VIth centuries, therc were esta
blished three stages, whose chronological limits correspond to some events of poli
tica! history. 

These stages are : 1) From the attack of Huns and Visigoths' migration till the 
end of Huns' domination (376/381-454) ; 2) From the end of Huns' domination, till 
the conncction with the first grouţes of S!avs which had penetrated in these re
gions (about 454-560) ; 3) From the connections with the Slavs till to thcir mas
tive passing in the South Danube (ca 560-602). 

In the paper is shown that each stage has its features but they still keep 
enough permanent elements to ţermit a unitary treatement of the period the 
V-VIth centuries. 

After the presentation of the events connected with the Huns' attack and Vi
sigoths' migration, it is shown the material culture of the local populations' between 
376-454, The author insists especially on the analysis of ceramics from the period 
corresponeling to Huns' domination, and he shows that it develops from the culture 
Sintana de Mureş having features materialized in the shape of vessels ; in the clay 
the vessPls are made anei in thP processing techni.que (fig. B, 9, 10). There nre 
pres�nted other inventory things discovered in the settlements which belong to the 
cpoch corresponeling to the years 376-454. 

In the paper is shown that the materials specific to the Huns' domination 
epoch from the region between Carpathians and Siret, from Mănoaia-Costişa, Curtea 
Domnească-Bacău, Căciuleşti-Neamţ etc., have analogiE!S in the rest of Molelavia's 
territory, that is in the region between Siret anei Prut, at Nichiteni, Botoşani-Dealul 

94 N. Iorga, La place des roumains dans l'histoire universelle, voi. I, Bucu
reşti, 1935, 

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro



POPULAŢIA LOCALĂ DINTRE CARPATI ŞI SIRET (SEC. V-VI) 367 

Cărămidăriei, Dodeşti etc. For the denomination of Moldavian cultural horizon from 
th-:! period corresponding to Huns' domination, was proposed the name Costişa
Nich itP.ni. 

This cultural aspect, Costişa-Nichiteni presents similitudes with the material 
culture of the aboriginal population from the other regions of Romania and firstly 
wi:th the Bratei culture from Transylvania. The analysis of the materials from Mol
davia and thP.ir com_ţ"arison with those from Transylvania permit to say that in 
Moldavia is a Eastern variant of the Bratei culture. 

After the falling of Huns' domination, between 454 - ca 460, a different cul
tural aspect takes place in the region between the. Carpathians and Siret for which 
lvas 'proposed the denominaţion of Costişa-Botoşana. 

There are defined the chronological limits of this stage between 454 - ca 560 
on the hasis of the stratigraphic observations from Costişa and Botoşana 11's well 
as on the hasis of the typological analysis of the archaeological material which was 
discovered. 

. It is analyse� the typ� of set�lements and the inventory of the complexes of 
thts stage. A spectal place IS occupted by the analysis of ceramics coming from the 
settlements corresponding to this stage, Mănoaia-Costişa, Botoşana 1, Curtea Dom
nească-Bacău, Tîrpeşti etc. It ·is underlined the increasing of the weight of ceramics 
made manually (fig. 1 1 /4, 5, 8, 9), compared with that worked at wheel (fig. 11/6 7). 

Reffering to this �eriod it is also mentioned the connections with the contem
porary cultural aspects, from the region between Prut and Siret, or the connections 
with those of Iputeşli-Cindeşti type and Bratei-Moreşti type from Muntenia and 
Transylvania. It is shown that the existence of a cultural unity on the whole ter
ritory of Romania, in the period between the falling of Huns' domination and the 
penetration of Slavs, is a natural phenomenon if we take into account the presence 
on this · space of a Dacian-Roman ethnic, with an almost identica! social-economic 
organization subjected to Roman-Byzantian influences. 

A characteristic feature for the period between ca. 560-602, is the presence 
of the migratory Slav element side by side with the aboriginal ţopulation. For this 
period was .(:roposed the denomination Şipot-Nezvisko. 

The limits of this stage are established especially on the hasis :>f the ;;trati
graphic observations and of the typological analysis of the ceramic material and 
on _the hasis of the presence of some characteristic Roman-Byzantian 
fibul�e (fig. 13/1, 2, 5). Observations are made about the settlements, and about the 
dwellings of this period and the author insists especially on the ceramics coming 
from the settlements Botoşana, Şipot-Suceava, Curtea Domnească-Bacău, Davideni
Neamţ, Poiana-Dulceşti, Volovăţ etc. In this period prevails the ceramics made 
manually too (fig. 14/1-6 ; fig. 15j1-6). It is mentioned that the ceramics worked 
at wheel appears sţoradically, fragmentarjly but it is not absent from any settlement. 

In this period in the most of the settlements are presentcd the Slav elements 
too. It is underlined the fact that there is not ahy settlement containing only Slav 
elements, in the region researched, and there is not such a situation in the other 
t·egions of Romania. 

S 'de by side with the autochtonous and Slav elements, the Byzantian ones are 
numerous enough in the periud ca 560-602 as compared with the two ţreceding 
periods. It is spoken about some imported elements as : fibulae, Byzantian coins, 
ceramics. The ovens of Roman type as well as the circular hand-mills of Roman 
tradition are considered to be Roman-Byzantian influences. 

In the same context it is underlined the special significance of some discoveries 
which could be connected with the period of Christianity spreading among the 
natives The presence of a ornament of incised small crosses on some fragments of 
cerami�s from Şipot-Suceava, Botoşana and Curtea Domnească-Bacău (fig. 16/1-3, 5) 
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is considered to be connected with the Christianity spreading in East-Carpathians 
regions during the V-VJth centuries A. D. 

At the end it is underlined that there are common elements for all the three 
stages. Ouring the whole period the type of settlements and dwellings is not chan
ged. Though the ceramics has characteristic features for each �eriod, it generally 
keeps the tradition of Dacian and Dacian-Roman forms and technique. The con
nection among the three stages is assured by these common elements, but firstly 
by the creators and the bearer of this culture, elements which, no doubt are au
toChtonous. 

FIGURE EXPLANATIONS 

Fig. 1. - The map of the archaeological discoveries from the region between Car
ţathians and Siret from the V-VJth centuries A. D : 1, Volovăţ ; 2, Ar
borea ; 3, Botoşana ; 4, Şipot-Suceava ; 5, Ruşii-Mănăstioarei ; 6, Udeşti ; 
7, Tirpeşti ; 8, Davideni ; 9, Ţibucani ; 10, Hangu ; 11, Săbăoani ; 12 Poia
na-Dulceşti ; 13, Căciuleşti ; 14, Roman ; 15, Secuieni ; 16, Costişa-MA
noaia ; 17, Bacău ; 18, Gura Văii-Oneşti. 

Fig. 2. - The plan and the section of the plt house 1 of the settlement from MA
noaia-Costişa (the period 454 - ca 560). 

Fig. 3. - The plan and the section of the semi-r-it house XVI, of the settlement 
from Botoşana (the period 454 - ca 560). 

Fig. 4. - The plan and the section of the pit house II from Curtea Domnească
Bacău (the period ca 560-602). 

Fig. 5. - The plan and the section of the pit house X from the settlement Botoşana 
(the period ca 560-602) (after Dan Gh. Teodor). 

Fig. 6. - The plan and the section of the semi-r:it housf' II from the settlement 
Davideni (the period ca 560-602). 

Fig. 7. - The plan and the section of the pit house XV from the settlement Bo
toşana (the period ca 560-602) (after Dan Gh. Teodor). 

Fig. 8. - Ceramics made with the wheel, from the end of the IVth c. nnd the 
first half of the Vth c. (375-454) ; 1---'5, Mănoaia-Costişa. 

Fig. 9. - Ceramics worked at wheel 'from the end of the IVth c, and the first half 
of the Vth c. (375--454) : 1, 3-6, Mănoaia-Costişa ; 2, Curtea Domnească
Bacău. 

Fig. 10. - Ceramics worked at whf'el, from the end of the IVth c, and th�- · 
first 

half of the Vth c. (374-454) : 1-4, 6, 8, 9, Mănoaia-Costişa ; 5, 7, Curtea 
Domnească-Bacău ; 10, Căciuleşti. 

Fig. 11. - Ceramics worked at wheel and manually from the second half of the 
Vth c. and the first half of the Vlth c. (454 - ca 560) : 1-3, Mănoaia-Cos
tişa ; 4, Curtea Domnească-Bacău ; !i-A, Rotoşana ; 9, Gura Văii-Oneşti 
15-8 after Dan Gh. Teodor). 

Fig. 12. - Objects from the end of the IVth c. and the Vth c. ; 1, Curtea Domnească
Bacău ; 2-5, Mănoaia-Costişa ; 6-7, Secuieni (6-7 after V. Ursachi). 

Fig. 13. - Ornaments, tools, coins and other objects from the VJth c. : 1, Şlpot-Su
ceava ; 2, 3, 9, Curtea DomnPască-Bacău ; 4, 6, Rotoşana ; 5, Davideni ; 
7, Mănoaia-Costişa ; 8, Arborea ; 10, Hangu (1, 4, 6, 8, 10 after Dan Gh. 
Teodor). 
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Fig. 14. - Ceramics worked at hand from the second half of the VILh century and 
the beginning of the Vllth c. (ca 560-602) : 1,  2, Curtea Domnească-Ba
cău ; 3, 5, Şipot-Suceava ; 6, Botoşana (3-6, after Dan Gh . . Teodor). 

Fig. 1 5. - Ceramics worked at hand from the second half of the VIth c. and the 
beginnjng of the Vllth c. (ca 560-602) ; 1, 2, Davideni ; 3, 5, 6, Curtea 
Domnească-Bacău ; 4, Tirpeşti. 

Fig. 16. - Ceramics worked at whcel and with the hand from the second half of 
the VIth c. and the beginning of the VIIth c. (cn 560-602) ; 1-8, 10-12, 
Curtea Domnească-Bacău ; 9, Gura Văii-Oneşti-. 
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Fig. 1 . - Harta descoperirilor arheologice din regiunea dintre Carpaţi şi 1::i1re1, dd
tînd din sec. V-VI e.n. : 1 ,  Volovăţ ; 2 ,  Arborea ; : J ,  Botoşana ; 4, Şipot
Succm·a ; 5, Huşii-Mănăstioarei ; 6, Udeşti ; 7, Tîrpeşti ; 8, Davideni ; 9, Ţi
bucan i ; 10, Hangu : I l , Săhi\oani ; 1 2 , Poiana-Dulceşti : l :l ,  răciuleşti ; 
1 4 ,  Haman ; 15 .  Sccu icn i ; Ui, Costişa-Mănoaia ; 1 7, Bac<iu ; 18, Gura V<ii i
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Fig. 3.  - Planul şi secţiunea semibOI·deiului XVI, din aşezarea de la Botoşana (eta
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l"ig. 8.  - Ceramică lucrat<. cu roata, de la sfirşitul secolului al IV-lea şi prima 
jumătate a secolului al V-lea (375_.;.454) : 1-5 Măno J ia-Costişa. http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro
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rig. 9. - Cerumică lucrată cu roata, de la sfîrşitul secolului al IV-lea şi prima 
jumătatP a 5Pcolului ni V-lf'H (375 -454) : 1, 3-n, Mănoaia-Costi şa ; 
2, rurtPFI DomnPască-Hncău. http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro
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Fig. 1 0. - Ceramică lucrată cu roata, de la sfîrşitul secolului al IV-lea şi prima 
jumătate a secolului al V-lea (374-454) ; 1-4, 6, 8, 9, Mănoaia-Costlşn ; 
5, 7 Curtea Domnească-Bacău ; 1 0, Căciuleşti. http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro
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Fig. IL - Ceramică lucrată cu roata ş i  cu mîna, din a doua jumătate a sec. al 
V-lea şi prima jumătate a secolului al VI-lea (454 - circa 560) : 1-3 Mă
noaia-Costişa ; 4, Curtea Domnească-Bacău ; 5-8, Botoşana, 9, Gura Văii
Oneşti (5-8 după Dan Gh. Teodor). http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro
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fig. 12. - Obiecte de la sfîrşitul secolului al IV-lea şi secolul al V-lea : l, Curtea 
Domnească-Bacău ; 2-4, Mănoai a-Costişa ; (;-7, :'>Pcuieni (f;-7 după V. 
Ursaci1 i ) .  http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro
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Fig. 13 .  - Podoabe, unelte, monedă şi alte obiecte d i n  secolul al VI-lea ; 1, Şipot
Sucea\'a : 2, 3, 9, Curtea Domnească-Bacău ; 4, 6, Botoşana ; 5, Davideni ; 
7, Mănoaia-C'ostişa ; O, Arborea ; 1 0, Hangu ( 1 ,  4, 6, 8, 1 0  după Dan Gh. 
Teodor). http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro
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Fig. 14.  - Ceramică lucrată cu mina din a doua jumătate a secolului al VI-lea şi  
începutul secolului al VII-lea (ci rca 560-602) ; 1 ,  2 ,  Curtea Domnească
Bacău ; 3, 5, �iţ ot-Suceava ; 6, Botoşana (3-6, după Du:-� Gh. Teodor). http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro
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Fig. 15. - Ceramică lucrată cu mîna din a doua jumătate a secolului al VI-lea şi 
în cr'putul SPcnlului  al V IT-lPa (ci rca 5fi0-fi02) : 1 ,  2,  Davideni ; 3, 5, 6, 
Curtea Domnească-Bacău ; 4, Tîrpeşti. http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro
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Fiii:. 16. - Ceramică lucrată cu roata şi cu mîna, din a doua jumătate a secolului 
al VI-lea şi inceputul secolului al VII-lea (circa 560-602) : 1-8, 1 0-12, 
Curtea Domnească-Bacău ; !J, Gura Văii-Oneşti. http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro


